

## 奔流·向海

—山东沿黄城市党报记者走黄河

山东沿黄城市党报记者黄河行第一站——

## 大美菏泽:黄河安澜 泽被两岸

编者按 作为唯一沿黄又沿海的省份,山东在黄河流域生态保护和高质量发展国家战略中具有重要地位。为歌颂母亲河、扩大影响力,进一步唱响山东对于黄河流域生态保护和高质量发展乐章,我省沿黄9家城市党报联合开展“奔流·向海——山东沿黄城市党报记者走黄河”大型媒体采风活动。

聚焦母亲河,奏响大合唱。9月18日-10月17日,采访团依次前往沿黄9市分两次进行集体采风。从今天起,我们将进行集中报道,聚焦黄河流域生态保护和高质量发展,解读黄河战略赋予沿黄各市的定位与使命,以及协同推进大治理、保护黄河大生态的措施与行动,向广大受众呈现各地生态改善、经济发展的安澜盛况。

每天一个城市,9天走遍山东黄河,请您跟我们来。



▲全省十大文化旅游目的地  
品牌核心项目——郓城县水浒好汉城。



东明黄河国家湿地公园,对黄河生态保护发挥了重要作用。



▲东明县在黄河滩区建设24个村台、外迁1个社区,涉及4个乡镇、148个自然村、32539户、119680人,规划总投资100.98亿元,是全省黄河滩区迁建的主战场。这是即将竣工验收的长兴集乡8号村台一角。

▲东明县长兴集乡竹林新村农民画家毛吉志,正在向记者讲述他经历的黄河水患。长期以来,他用画记录下了滩区群众生活巨大变迁。



郓城博物馆总体建筑四层,与展览馆两馆合一,现已成为展示郓城历史文化特色和发展成就,展望城市未来蓝图的重要窗口。



黄河入鲁第一弯

万里黄河,自青藏高原的巴颜喀拉山奔流而下;一路奔腾,从菏泽市东明县进入齐鲁大地。

2019年9月18日,在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记强调“保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计”,发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召,亲自擘画新时代黄河崭新的宏伟蓝图。

黄河流域生态保护和高质量发展由此被确立为国家重大战略。千百年来,奔腾不息、浪淘风簸的黄河翻开崭新历史画卷。

菏泽是黄河入鲁第一市,黄河在其境内全长185公里,形成滩区面积504平方公里,滩区内现居住人口14.7万人。挟黄河奔涌之势,一年来,菏泽市深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,抢抓机遇、积极探索,全力提升黄河流域生态保护和高质量发展水平,努力让黄河成为造福人民的幸福河。

#### “登台”迈步新生活

白墙灰瓦,红门带院。村台上,一排排坐落有致、整齐划一的两层小楼已完工。

洗把脸,换上干净衣服。9月20日清晨,郓城县旧城镇王庄村村民刘海臣一家来到分房现场。旧城镇黄河滩区居民迁建村台社区建成投入使用,这一天开始分房领钥匙,村台上鞭炮声声入耳,村民觉得像过年一样。

“1996年的那场洪水,眼看着房子被水冲没……2016年底开始建新村台,我每天都到村台上转一转,看着村台社区一天天建好,就想着早日搬进新家。”67岁的刘海臣说,“打小在黄河岸边长大,见惯了黄河水患,没过过安稳日子,黄河一上水就睡不着觉。现在新房建成,道路宽敞、设施齐全,想就高兴。”

刘海臣一家很快选好房子,儿子、儿媳忙着联系新家具,憧憬着以后美好的生活。

当日,位于黄河滩区的郓城县旧城镇六合社区(三合村村台)、七街村台、大邢庄村台和安庄村台全部投入使用,首批迁建安置村民按照排号顺序,统一选房,准备乔迁新居。根据规划,社区内配套建设小学、幼儿园、创业车间、社区服务中心等。

在东明县黄河滩区,55岁刘湘泉的记忆里,儿时的家重复着年年淹、年年搬、年年换的循环。村里老人都说,上辈子作恶的人,才投胎在滩区内。

一个安稳的家,是他儿时向往的生活。2011年,刘湘泉成为首批搬入长兴集乡竹林新村的滩区群众,住上了两层洋房。新村居住环境优美,配套设施齐全,百姓生活舒心。

“新村按照人均35平方米、1万元的标准拎包入住,包括门窗、卫生间坐便器、洗手盆,厨房洗菜盆,一应俱全。”长兴集乡党委副书记、乡长王方领说。

有了安稳的家,刘湘泉他们现在考虑的是,如何依托产业致富,开上轿车,过上更好的日子。

#### 画笔里的历史变迁

东明县长兴集乡位于黄河滩区腹地,1855年开始,因黄河改道,竹林新村曾三易村址。

如今的竹林新村,一座别具一格的村史馆里人来人往。71岁的毛吉志,放下船桨拿起画笔,成了远近闻名的“农民画家”。新村建起的这座馆,陈列着他创作的书画作品。

“以前年年拉土垫村台,搬进新村后生活变化太大了,我要把这段历史用画笔记录下来。”毛吉志说。

日子好起来,幸福画出来。毛吉志用近两年的时间,以插画形式描绘村里跨越两个世纪的历史变迁。他在画里不仅有过往的苦难,更多的是如今的美好:滩区众多村民实现了家门口就业,村里的年轻人,通过直播卖货走上了致富路。

“吃水不忘打井人,党和国家一直关心着我们的疾苦,现在日子好了,我要一直画下去。”毛吉志说。

王方领介绍,竹林新村搬迁安置5个滩区自然村,5120人。工程在群众集中居住点就近淤筑村台,采取“统一模式”建设,没有改变滩区群众生活习惯和增加耕作半径,有利于滩区群众的生产生活,符合当地群众安置意愿。

刘海臣一家很快选好房子,儿子、儿媳忙着联系新家具,憧憬着以后美好的生活。

曾经与黄河为邻的日子,不只是岁月静好。频发的洪水让滩区群众生产生活深受其害,“三年攒钱,三年垫台,三年建房,三年还账”的恶性循环,成为滩区群众祖祖辈辈的苦涩记忆。

2017年2月,省委、省政府启动了黄河滩区居民迁建工程,菏泽市认真贯彻省委、省政府决策部署,层层压实责任,举全市之力加以推进。

立下愚公志,誓啃硬骨头。为早

务,增加收入来源,促进经济发展,以实际行动践行了绿水青山就是金山银山的理念。

治理黄河,重在保护。

菏泽市进

一步明确沿黄区域重要生态廊道定位,加强沿黄水源涵养区、生态保护区、湿地公园建设与保护,扎实推进森林生态修复与保护、农田防护林、森林生态廊道、城乡绿化美化等重点林业工程,推动黄河流域高质量发展。

#### 一城碧水绕 古县换新颜

漫步郓城县水浒好汉城,追寻水浒遗风,每一步都似有千年光景,游客体验着时光宁静和历史沧桑。

这里被誉为“中国明清民居博物馆”,每年游客达200多万人次,成为众多影视剧拍摄地。

郓城宋江武校校长樊庆斌表示,郓城县是全国唯一兼具水浒文化、红色文化、黄河文化的县域,水浒好汉城古朴浑厚,拙中蕴灵,与黄河流域的文化遗产一脉相承。多年来以景区项目为载体,形成具有当地独特魅力的好汉文化,通过延伸产业链,更好地展示了黄河文化、水浒文化。

郓城东城的宋金河,即济水的一个分支。清咸丰五年,黄河北徙夺大清河入海,济水故道变为黄河故道。如今,经过治理和保护,宋金河不仅保留了原生态湿地,河水清澈,河畔建有公园、广场等休闲设施。该县着力打造的宋金河风景带,与南湖公园、沙河景观纵横连接,为市民提供了“水清岸绿、河畅景美”的生态格局。

“千年古县”郓城注重历史文脉传承,让文化引领城市走向未来,每条道路、公园、广场都有文化主题,独特的文化色彩凝聚着历史厚重,装点着城市的独特神韵。

黄河文化是中华文明的重要组成部分,菏泽市深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,加强对沿黄物质文化遗产及非物质文化遗产的保护利用,加大标志性文旅项目建设力度,推进生态保护、旅游发展与文化产业有机融合。

黄河宁,天下平。菏泽市牢牢抓住黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略的历史机遇,以“功成不必在我”的精神境界、“功成必定有我”的历史担当,主动作为、攻坚克难,努力推动黄河流域生态保护和高质量发展不断取得新进展,切实做好“让黄河成为造福人民的幸福河”这篇大文章。

文/记者 张 喉

图/记者 张国庆

